2018年4月2日

美术编辑/吕攀峰

往事漫忆



父亲是农历七月十五去世的,这个日 子在农村被称作"鬼节"。每年这一天,如 果家中有去世的老人,出嫁的女儿就会回 去,到坟地里烧纸祭奠。

那年的七月初一,躺在病榻上的父亲 气若游丝,他自言自语道:"躲得过初一, 躲不过十五。"出乎意料的是,父亲竟一语

三天后,父亲入土为安。出殡的时候, 我没有像送别母亲时那样号啕大哭,只是 默默地暗自垂泪,在脑海中搜寻父亲生前 的点点滴滴。

记得小时候,一次我着凉生病,盖着厚 厚的棉被还瑟瑟发抖,感觉脊背上嗖嗖冒 冷风。父亲见状,伸出宽大厚实的手掌,在 我背上使劲儿地搓来搓去。他的手掌很粗 糙,刺得我那光滑的皮肤有些疼。我一个 劲儿地喊让他住手,他却不肯,直到把脊背 搓得红红的才罢手。父亲让我躺好,给我 掖一掖被角,我后背上一阵阵灼热。父亲 给我端过来一碗热腾腾的姜糖水"逼"我喝 下,不一会儿,我身上就发汗了。

我曾被医生戏谑地称为"用筐驮来的 女孩"。20世纪80年代初,我突发疾病,母 亲不知所措,急得直掉眼泪。父亲二话没 说,找了一根结实的木棍,牢牢地绑在自行 车的后座架上,又把一个柳条筐挂在上面, 然后把我小心翼翼地放进去,朝着医院的 方向飞奔。

医生说,哪怕再晚来五分钟,我就会有 生命危险。怜爱地注视着有惊无险的我, 父亲没有说话,只是长长出了口气。若干 年后,医生们还能一眼辨认出我是那个"用

偶回老屋,室内陈列如旧,只是不见了 父亲。但是,我总觉得他还坐在靠窗的沙 发上谈笑风生;总觉得他还在电视机前饶 有兴趣地看咿咿呀呀的京戏;总觉得他还 半卧在榻,眼睛里闪耀着我们一进屋的惊 喜。而此刻,伫立在空荡荡的家中,这一切 恍如隔世。

有一次,在朦胧的睡梦中,我清楚地听 到父亲熟悉的脚步声。他在客厅里转了-圈,来到卧室注视了我一会儿,端起床头的 一杯水一饮而尽,转身离去。我挣扎着想 坐起来,眼睛却睁不开,嘴也不能出声,身 如被绳索捆绑,欲动不能。好不容易醒来, 我慌忙查看杯子,里面的水纹丝未动。但 是我分明嗅到了父亲的气息,听到了他嚓 嚓的脚步声,却留不住他。直到今天,我仍 然不愿意相信那只是一场梦。

我还记得,在青春叛逆期,我听不进任 何劝告,扬言退学,一副文艺青年的桀骜不 驯。我一个人待在家里涂涂写写足有半 年,后来是堂姑拎着一瓶全兴酒,带着我重 返校园。

参加工作后,和已经满头华发的堂姑 闲聊才得知,当年我离开学校的那段日子, 父亲白天忙完地里的活儿,晚上就拖着疲 惫的身躯,借着万家灯火,摸索着去堂姑家 和她商量我的事情。父亲央求堂姑帮他想 想办法,无论如何也不能耽误我的学业,并 把一瓶酒塞到她手里。

听了堂姑的诉说,我心里不禁一颤。 这么多年,那段时间的烦恼父亲只字未 提。已为人母的我,能想象得出父亲当年 的无奈和焦灼不安,能体会到威严的父亲 向少不更事的我卑微低头时的复杂心情。

那时我才明白:原来,母爱絮絮不止, 无微不至地关怀着我们成长中的每个细 节,像潺潺溪流一路陪伴;而父爱果敢威 严,即使承受风霜雨雪也沉着坚定,像挺拔 伟岸的大山,静默中就纠正了我们人生中 的偏差和错误。

筐驮来的女孩"。



本版编辑/安军玲

想起票证时代

赵万玉/文

前几天,我在翻箱倒柜打扫卫生时,无意间 翻到了久违的蔬菜票、粮票、煤票……见到这些 多年不见的"老朋友",我的思绪又不由自主地 回到了那早已逝去的票证时代。

20世纪60年代,我离开家乡到外地读书。 每次回家,爸爸妈妈总不忘给我带上几十斤费 尽周折用家里口粮换来的粮票。这也是我与票 证"交朋友"的开始。有了这些寄托着父母爱意 的粮票,我才能在粮食定量供应的年代填饱肚 子,完成紧张而繁重的学业。

后来,我在城里参加了工作,接着又成家立 业,我的"票证朋友"也越发多了起来。毫不夸 张地说,在那个时代,衣食住行都离不开这些 "朋友"。它们的分工既明确又细致:买布要布 票,买棉要棉票,买柴要柴票,买煤要煤票,买自 行车要车票,买肉要肉票,就是买糖、买月饼,也 要带上特定的食品票。

那个时代发生了许多难忘的事。记得在 1979年深秋,我带着全家的菜票,顶着寒风,连 夜到街头菜站排队买过冬的大白菜,排了一夜 队轮到我时,却不知什么时候把弥足珍贵的菜 票弄丢了。任凭我怎样解释,营业员只是认票, 结果我拿钱也没有买成。可见票证在当时的重 要性。

那个票证时代,其实也是物资供应紧张的 时代。平时购买日常生活用品要凭票,每逢过 年过节,更是票证"大显神威"的时候。拿着五 颜六色的票证,在不同的地方排队,买回全家 翘首期盼的年货,过年的餐桌上才有了丰盛的 食品

在票证时代,人们的物质欲望也十分容易 满足。多供应半斤肉或者二两油,人们就会笑 容满面,心满意足。在票证时代,那些高档消费 品更是"一票难求"。1988年春节前夕,市五金 公司从厂家购进500台"虹美"牌彩电,把票分发 到各单位,我有幸获得一张。按照票上规定的 时间,我在大年三十上午早早来到五交化大楼 排队。哪里是买,简直是"抢",不到两个小时, 500 台彩电就售光了。待我回到家,把购得的彩 电打开后,发现屏幕上有擦痕,赶忙回去调换。 见到营业员说明情况,没想到营业员却说:"我 这儿还剩两台,一台没影儿,一台无声,你换哪 台?"闻听此言,我只好作罢了。

一晃几十年过去了,市场经济早已代替了 计划经济,票证时代也随之远去。但我们这些 过来人,对于那逝去的票证有一种复杂的感情: 它既限制了我们的购买自由,又保障了我们生 活必需品的供应。它像一位老朋友,与我们日 日相随,陪我们度过了那个特殊又难忘的时 代。"只认票不认人",在给人们带来某些不便的 同时,却又维护了大家平等的购物权利。小小 的票证,既记录了那段物资匮乏的历史,也见证 了那段岁月的辛酸与无奈。

老照片

第一张全家福

李荣根 文/供图

1967年我在石家庄市参加工作后,依然和 在肃宁县务农的家人分居两地,就连孩子们出 生之时,我都没能陪在老伴身边。在孩子们多 次恳求下,我于1971年5月回到老家,准备照 ·张全家福。

从来没有照过相的孩子们听说后很高兴, 把他们当时最好的衣服都穿上了,在老伴和堂 妹的带领下,欢呼雀跃地跑了6里多路,然后 在窝北镇的照相馆里,照了这张全家福。

老伴一个人在家养育着4个孩子,又要参 加生产队的劳动,过着忙碌且艰辛的生活。-次,她在高粱地里耕作时,不慎掉进了一个大 口的井里,慌乱之中喝了几口脏水,然后抓到 了井中尚未清除的草绳,并大喊救命。在附近 锄地的乡亲们见不到她干活了,又听到了喊 声,急忙跑了过去。大家从村里找来结实的绳 子,把她救了上来。



直到1985年,老伴和两个儿子的户口才 迁入市里,从此结束了我们夫妻多年来两地分 居的困难境况。在城市生活花销大,我的工资 也不高,她就在学校门口摆了个卖冷饮的摊 点,早出晚归,进货守摊,挣钱补贴家用。

2008年5月23日,老伴不幸离世。我们共 同生活了50年,相互理解,同甘共苦,从没闹 过大的矛盾。每次看到这张全家福,便想起了 和老伴共同走过的难忘时光。